
Rezensionen.
Nur Schriften, die zu dem Zweck an die Redaktion des Archivs für Natur-

geschichte eingesandt werden, können hier besprochen werden. Außerdem werden
sie in den Jahresberichten behandelt werden. Zusendung von Rezensionsschriften

erbeten an den Herausgeber des Archivs:

Embrik Strand, Berlin N 54, Brunnenstraße 183.

TiillgreD, Alb. & Walilgreu, Eiuar. Svenska Insekter. En orien-

terande handbok vid studiet av väit lands insektfauna. 1 . Heft

:

176 pp.. 137 Textfigg., 3 kolor. Tal Preis 22 Kr. 2. Heft: p. 177

bis -432, Textfigg. 138—358, 3 kolor. Taf. Preis 32 Kr. Verlag:

P. A. Norstedt & Söner, Stockholm 1920-1921. Format : -1
o.

Außer den beiden vorliegenden Heften wird dies orientierende

Handbuch über die schwedischen Insekten aus noch einem Heft von
etwa demselben Umfang und ebenfalls mit 3 kolorierten Tafeln aus-

gestattet, bestehen, das noch in diesem Jahr erscheinen soll. Das erste

Heft behandelt die Apterygoten sow^ie die Dermaptera, Orthoptera,

Blattoidea, Odonata, Ephemerida. Plecoptera, Corrodentia, Mallo-

phaga, Anoplura, Thysanoptera, Hemiptera und Anfang der Neu-
roptera, das zw^eite Heft den Eest der Neuroptera. die Mecoptera,

Trichoptera, Coleoptera, Strepsiptera und den bei weitem größten Teil

der Lepidoptera; das erste Heft enthält außerdem eine -11 pp. lange

Einleitung über Bau, Entwicklung, Verbreitung, Fang, Präparation

usw. der Insekten. Durch Bestimmungstabellen und Beschreibungen
werden sämtliche schwedische Familien und Gattungen und eine große

Anzahl der Arten wiedererkennbar dargestellt und die Hauptzüge der

Biologie der größeren Gruppen und einiger der w^ichtigeren Arten
werden in Wort und vielfach auch im Bild geschildert. Beschreibungen
wae Bestimmungstabellen sind natürlich kurzgefaßt, aber so klar und
scharf, daß sie in allen Fällen ausreichen werden, die Abbildungen
sind ausgezeichnet und fast sämtlich original; insbesondere die vielen

Bilder von biologischen Objekten sind daher wissenschaftlich sehr

wertvoll. Das Werk kann in jeder Beziehung bestens empfohlen
werden und es wäre zu wünschen, daß es auch außerhalb Schwedens
die verdiente Berücksichtigung finden würde. Die schwedische Sprache
sollte einem Deutschen die Benutzung nicht wesenthch erschweren,

denn sie weicht nicht mehr ab, als daß er die nötige Kenntnis, um
darin verfaßte entomologische Beschreibungen zu verstehen^ sich

leicht würde erAverben können. Embr. Strand.

Lucks, Robert. Bau, Leben und Aufzucht des Seidenspinners (Sericaria

mori). Eine Anleitung für Züchter und für Naturfreunde. Als

2. Heft der Keihe B (Tiere) der Serie Naturschätze der Heimat".
Mit 32 Originaltextfiguren. Freiburg i. Br. 1921. Verlag von
Theodor Fischer. Preis M. 10,—.
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324 Embrik Strand.

Diese allgemeinverständliche, durch instruktive Abbildungen er-

läuterte Darstellung des Baues und Lebens des Seidenspinners kann
zugleich gewissermaßen als eine Einführung in die Kenntnis der In-

sekten überhaupt bezeichnet werden. In den Belehrungen zur Zucht der

Seidenraupe wird das Hauptgewicht auf eine möglichst einfache und
billige Durchführung gelegt. — In demselben Verlage erschienen ist

:

Stridde, H. Der innere Bau der Hausmaus. Eine Einführung in Ana-
tomie und Physiologie des Säugetierkörpers. Mit 23 Original-

abbildungen. 1919, welche Arbeit ebenfalls bestens empfohlen
werden kann. Strand.

(ieMcn. Haus. Käfer aus der Familie Tenebrionidae, gesammelt auf der

Hamburger deutsch-Südwestafrikanischen Studienreise". Als

Band 5 der Abhandlungen aus dem Gebiet der Auslandskunde"
der Hamburger Universität. VIII -j- 168 pp. 4^ Mit 2 Tai,

6 Kartenskizzen und 69 Textfigg. Hamburg 1920. Verlag

L. Friedrichsen & Co. Preis M. 36,—.

Die vorliegende Arbeit hat viel größere allgemein-zoologische

Bedeutung, als man dem Titel nach erwarten könnte. Sie

enthält nämlich eingehende tiergeographische Untersuchungen, für

die Tenebrionidae in der Tat ganz besonders geeignete Studienobjekte

sind, und sie bringt hochinteressante biologische Mitteilungen, die für

jeden Zoologen anregend sein werden. Der systematisch -faunistische

Teil der Arbeit zeichnet sich durch ausführliche und treffende Be-

schreibungen und gute Abbildungen aus und hat besondersn Wert,

weil der Verf. der beste heutige Kenner der Tenebrionidae ist und
weil das Gebiet in bezug auf diese Familie bisher fast unbekannt war.

Möge die Arbeit die verdiente Berücksichtigung finden. Strand.

Frulistorfer, H. Tessiner Wanderbilder. Stuttgart 1920: Verlag

des Seitz'schen Werkes (A. Kernen). 97 pp. gr. 8 ^. Preis M. 10,—

.

Wer das berühmt gewordene ,,Tagebuch der Weltreise" desselben

Verfassers kennt, wird gewiß nicht versäumen, sich dies neue Buch
anzuschaffen. Es vereinigt wie jenes das Nützliche mit dem Ange-

nehmen, den wissenschaftlich wertvollen Inhalt mit launigen

Schilderungen persönlicher Erlebnisse. In erster Linie über Orthopteren

und Pflanzen, aber auch über Bhopalozeren, Käfer und Mollusken

teilt Verf. interessante faunistische und biologische Beobachtungen
mit, und man darf hoffen, daß das Buch wesentlich dazu beitragen

wird, das Interesse an den bisher von den Entomologen so wenig
beachteten Orthopteren in weiteren Kreisen zu verbreiten. Die genauen
Angaben über das Vorkommen der vielen angetroffenen guten Arten

werden das Buch zu einem sehr nützlichen Führer für Sammler ge-

nannter Gruppen machen. Jedermann wird das Buch angenehme
und anregende Lektüre sein und es möge den weitesten Kreisen bestens

empfohlen sein. Embrik Strand.
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